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Circular Informativa
N.º187/CD/2007
Data: 19/11/2007
Assunto: Manhãs Informativas do INFARMED, I.P.
Novas funcionalidades do Registo on-line de Dispositivos Médicos (DM) e Dispositivos Médicos para Diagnóstico in vitro (DIV), Dispositivos Médicos Activos e Implantáveis Activos (DMA)
Para:
Distribuidores, Fabricantes e Mandatários Nacionais de  DM, DIV, DM activos e implantáveis activos
Contacto no INFARMED: Gabinete de Relações Públicas do INFARMED, I.P. - 217987327
Desde Julho de 1997 que o INFARMED, I.P. vem realizando sessões mensais de informação denominadas “MANHÃS INFORMATIVAS DO INFARMED”, destinadas aos utentes do Instituto e a todos os interessados.

Estas sessões têm como objectivos principais apresentar e discutir assuntos relacionados com as actividades do INFARMED, I.P. e outros decorrentes das actividades das suas Comissões Técnicas Especializadas, bem como das instituições europeias.

A sessão que agora anunciamos tem como finalidade apresentar as novas funcionalidades dos sistemas de registo on line de dispositivos médicos (DM) e dispositivos para diagnóstico in vitro (DIV), assim como as adaptações implementadas aos sistemas de registo por parte dos Distribuidores e Fabricantes no seguimento da transferência de atribuição da autoridade competente de dispositivos médicos activos e implantáveis activos do INSA para o INFARMED, I.P.  

Esta sessão decorrerá no próximo dia 4 de Dezembro de 2007, pelas 09h30, no Auditório do Edifício Tomé Pires do INFARMED, I.P., no Parque de Saúde de Lisboa, conforme programa em anexo. 

Para a participação nesta sessão de Manhãs Informativas, solicita-se a inscrição dos interessados, devolvendo depois de preenchido o boletim que remetemos em anexo a esta circular.
O CONSELHO DIRECTIVO
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